

ΣΥΝΔΙΚΑΤΟ  
ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ  
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ  
ΣΤΑ ΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ  
ΚΑΙ ΤΙΣ  
ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ  
ΒΕΡΑΝΣΕΡΟΥ 1,  
Π. ΚΑΝΙΓΓΟΣ  
10677 ΑΘΗΝΑ



τα δικα μας  
νεα απο τον

# ΠΑΛΜΟ ΤΩΝ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ



ΦΥΛΟ 320  
ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ -  
ΣΕΠΤΕΜΒΡΗΣ 1991  
ΔΙΑΝΕΜΕΤΑΙ ΔΩΡΕΑΝ



ΜΗΝΙΑΙΟ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΤΟΥ ΣΥΝΔΙΚΑΤΟΥ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΑ ΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ

ΣΥΝΑΔΕΛΦΟΙ ΔΕΝ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΛΕΙΠΕΙ ΚΑΝΕΙΣ - ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ ΝΑ ΠΑΡΟΥΜΕ ΤΙΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

## Γενική Συνέλευση του Συνδικάτου Οικοδόμων Αθήνας

ΚΥΡΙΑΚΗ 20 ΟΚΤΩΒΡΗ ΣΤΟ ΘΕΑΤΡΟ ΑΚΡΟΠΟΛ (Ιπποκράτους) ΣΤΙΣ 8.30 π.μ.

Πάλης ξεκίνημα με πανελλαδική απεργία αποφάσισε η Ομοσπονδία Οικοδόμων

# ΑΠΕΡΓΟΥΜΕ ΣΤΙΣ 2 ΟΚΤΩΒΡΗ

Αντιμετώπιση της ανεργίας, ανάκαμψη της οικοδομικής δραστηριότητας, άλυτο του ασφαλιστικού και σύμφωνο με τις προτάσεις των συνδικάτων και εκσυγχρονισμός της νομοθεσίας για τους ξένοι εργάτες, τα αιτήματα των κινητοποιημένων που μπαίνουν στη δεύτερη φάση τους. Συνεδρίαση του ΔΣ του Συνδικάτου με μέλη των ΔΣ των παραρτημάτων για την καλύτερη οργάνωση των αγώνων.

**ΟΙΚΟΔΟΜΟΙ ΑΠΕΡΓΟΥΜΕ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΑ ΣΤΙΣ 2 ΟΚΤΩΒΡΗ.** Σ' αυτή την απόφαση κατέληξε η ολομέλεια της Διοίκησης της Ομοσπονδίας Οικοδόμων, αφού προηγήθηκαν συσκέψεις και συγκεντρώσεις σε διάφορες πόλεις. Πρόκειται για τη δεύτερη φάση των αγωνιστικών κινητοποιήσεων, όπως αυτές καθορίστηκαν την προηγούμενη άνοιξη.

Τα μεγάλα προβλήματα του κλάδου γίνεται σήμερα φανερό ότι δεν χωρούν άλλη αναβολή. Η οικοδομική δραστηριότητα μαρμαίνεται, η ανεργία και η υποασφαλίση πέρασαν ήδη, το κατάφυτο, οι ξένοι εργάτες στη χώρα μας αυξάνονται. Και η κυβέρνηση «κουτσής» στις υποχρεώσεις απέναντι στο κοράκι, εξαργύλλει νέα σκληρή λιτότητα για το 1992. Η κατάδοση γίνεται σήμερα κρίσιμη, πιο κρίσιμη από άλλες φορές. Εμφανίζεται έτσι η ανάγκη πιο κλιμακωτών αγώνων της πάλης, ώστε να εξασφαλιστεί η πιο πλατιά απασχόληση και η καθολική συμμετοχή στις κινητοποιήσεις. Και αυτό σε μια στιγμή που — όπως εκφράστηκε και στις συσκέψεις — είναι πιο κοινή πεποίθηση όλων ότι οι λύσεις στα προβλήματα μας δεν πρόκειται να έρθουν χωρίς την αγωνιστική πίεση του κλάδου.

Αυτά ακριβώς τα ζητήματα συζητήθηκαν σε κοινή συνεδρίαση του ΔΣ του Συνδικάτου Οικοδόμων Αθήνας με μέλη των ΔΣ των παραρτημάτων. Στη συνεδρίαση εκφράστηκε η θέληση και η απόφαση όλων όσων πήραν μέρος και μίλησαν, να προχωρήσει το Συνδικάτο στο δρόμο του αγώνα, της ενότητας, της ομοσπονδίας για να λυθούν τα προβλήματα, να νικηθεί πράξη το σράμα.

•Οικόδομοι! μπορούμε αρκεί να το καταλάβουμε— ήταν τα μνημόνια αισιοδοξίας που έστειλε και οι συμμετέχοντες προς όλους τους συναδέλφους, καλώντας τους σε αγωνιστική επαγρύπνηση. (Τι συζητήθηκε στην κοινή συνεδρίαση, καθώς και στοιχεία για την κατάσταση και τις προοπτικές της οικοδομής στη χώρα μας, στις σελίδες 5-6-7).



Πότε αρχίζει το χειμερινό επίδομα;

Μέχρι την ημέρα που εκδόθηκε η εφημερίδα μας, δεν ήταν δυνατόν να ρωτήσουμε σε εποχή με τον ΟΑΕΔ, να καθοριστούν τον χρόνο έναρξης καταβολής του χειμερινού επιδόματος στους οικοδόμους.

Αυτό γιατί έλειπε η Πρόεδρος της Διοίκησης του ΟΑΕΔ.

Στο μεταξύ από διάφορες κουβέντες αρμοδίων του υπουργείου Εργασίας, κυκλοφορούν και λέγονται διάφορα: «Δεν υπάρχουν λεφτά στον ΟΑΕΔ» κ.ά. που μας βάζουν σε απορία.

Πιστεύουμε ότι δεν θα κάνουν καμία κουτουράδα ή «σούσι» και μας ταλαιπωρούν. Δεν θα το επιτύχουμε.

Γι' αυτό επικοινωνήστε με τα Παραρτήματα. Μέχρι την ώρα που θα διαβρώσει αυτές τις γραμμές θα έχουμε νέα.

Όταν ανακοινωθεί με το «κοινό» το επίδομα, να περάσετε για ναύμερα από τα Παραρτήματα του Συνδικάτου. Να έχετε μαζί σας την ταυτότητα του Συνδικάτου και λεφτά για να ταποσηλώσετε οικονομικά. Για ενίσχυση στο Συνδικάτο και στα Παραρτήματα, φέτος θα δώσετε 3.000 δραχ. Να μην το αποφύγετε κανείς.

Και προπάντων να προσέχετε, γιατί υπάρχουν ανάγκες.

Από φέτος η Εργατική Έπαια καταργείται την ενίσχυση των Σωματίων. Έτσι οι ανάγκες περιλαμβάνουν...

**ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ 9.30 ΤΟ ΠΡΩΙ ΣΤΗΝ ΠΛΑΤΕΙΑ ΚΑΝΙΓΓΟΣ**

## Όλοι στην απεργία στις 2 Οκτώβρη

Καλούνται τα μέλη στις 7 το πρωί ημέρα της απεργίας στα παραρτήματα, για την περιφρούρηση της απεργίας και την οργάνωση της συμμετοχής στη συγκέντρωση.

### ΚΑΤΑΤΕΘΗΚΕ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΟ ΜΙΝΙ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ

# Με περικοπές των συντάξεων θα μειώσουν —λένε— τα ελλείμματα!



#### Τήρηση των δεσμεύσεων και υποσχέσεων ζητά το Συνδικάτο Οικοδόμων. Υπερβαίνει τα επισημασμένα, επσημυνεί η ΓΣΕΕ

**Θεμελιώδη δικαιώματα των απτόχων των δοκιμίων καταργεί το νέο νομοσχέδιο για την ασφάλιση**

κό εργα. Επί τα εισορήδων προκαταβολικά κα κατά τη διάρκεια της εκτέλεσης του έργου οι πραγματικές εισορήδες των εργαζομένων από τους εργοδότες. Ιδιοτεή προσοχή πρέπει να δοθεί στο άρθρο που προβλέπει ότι όποιος εργοζόμενος αποσπαστεί για 600 μέρες στο TEAM, χωρίς αυτό να αφιερώνεται από τον εργο-

δότη, τον εργαζόμενο ή το φορέα του, τότε αυτόματα ο εργαζόμενος αυτός εντάσσεται στο TEAM. Προκείται για διάταξη που ουσιαστικά αποβλέπει επί δόλιου των Επιχειρηματικών των Οικοδόμων και του Μετάλλου, με στόχο την ωφέλεια των αποθεματικών τους.

### Η ΓΣΕΕ

Της ενστάσεις της έκφρασε

η ΓΣΕΕ για το νομοσχέδιο επειδή αυτό προβλέπει μεν τις ειδικές ρυθμίσεις που είναι συμφωνηθεί, αλλά υπερβαίνει τον αρχικό συμφωνημένο χαρακτήρα του και επεκτείνεται σε θεματικές αλλαγές, οι οποίες ακόμη ουχί υλοποιούνται στην επιστημονική επιτηρητή. Είναι ανάγκη ο δρόμος για την ιδιωτικοποίηση

των κλάδων υγείας τον τομέων, θεσμοθετούνται μέτρα για την εκκρήση λειτουργιών των ταμείων οι ιδιαιτικές επιτηρήσεις, προκαλείται σοβαρή μείωση των συντάξεων του ΙΚΑ με την κατάργηση της τιμωροποίησης, παίρνονται νέα μέτρα στην κατεύθυνση της ουσιαστικής κατάργησης των αναπηρικών συντάξεων

Αν νομίζετε ότι τα ελλείμματα του ΙΚΑ θα μειωθούν με την πάσχη της εισορήδων ουσιαστικής των εργαζομένων, είναι οι τουλάχιστον αρέλιες. Υπάρχει και ευκολότερος δρόμος, αυτός της περικοπής των ασφαλιστικών δικαιωμάτων των ασφαλισμένων και συνταξιούχων.

Ετσι, με το «μίνι» ασφαλιστικό νομοσχέδιο που κατατέθηκε στη Βουλή, μειώνονται οι ασφαλιστικές συντάξεις, από το ΙΚΑ εφκομίσαι 20 ετία, ενώ το ίδρυμα υποκομίσαι 2-3 ετία, ακόμη οικονομία από τον περιορισμό των λειτουργικών δαπανών. Οι συγκρίσεις είναι συγκριτικές. Επτά ετία ακόμη θα εδοκομίσαι από τη νέα εφαρμογή του άρθρου 30 του 1902/90. Οι συντάξεις δηλαδή, θα χορηγούνται μειωμένες, αφού οι υπολογισμοί τους θα γίνεται με βάση την τελευταία ανεπάρκεια χωρίς τιμητική αναπροσαρμογή.

Αντίθετα, το φετινό οργανικό ελλείμμα θα ξεπεράσει τα 55 ετία, ενώ το ωφρετικό ελλείμμα τα 580 ετία. Τα ετία ενδοδα του ΙΚΑ παρουσιάζουν μια μείωση 5%, γεγονός που φερέται— όπως είναι ο διοικητικής του— στις επιπτώσεις της κρίσης του Περακό, τη μείωση των οικοδόμων έργων, αλλά και— προσέτις— στην αμείωση των καλυπτομένων εισορήδων του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα. Ο δημόσιος τομέας φερέται 35 ετία, και ο ιδιωτικός 10 ετία χωρίς να υπολογιστούν τα πρόσβεται λέξη. Τέτοια... κοινωνική δικαιοσύνη είναι αβόστατη...

Με το μίνι ασφαλιστικό ρυθμίσεις και θέματα οικοδόμων, έστες από τη άσηψη βιβλιοθήκη οικοδόμων, θα εφαρμοσθεί το μέτρο αντικειμενοποίησης των εργατικών εισορήδων σε όλα τα οικοδό-

Τι γίνεται τελικά μ' αυτούς του κολλοσώου— για τα ελληνικά δεδομένα— οικονομικούς οργανωμούς; — δε δουλεύουν οι εργαζόμενοι; Δεν φτάνουν τα εδοδα τους για να καλύψουν τα έξοδα τους; Είναι σκάνια αυτοί που διαχειρίζονται αυτούς του οργανωμούς και ποια είναι αυτοί; — Δεν μπορούν ή δεν θέλουν οι κυβερνητική παράγοντες και η κυβέρνησή συνολικά, να αναπτυχθούν, να σκουχρηστούν, να παρέχουν σύγχρονες και φηγής υπηρεσίες στον ελληνικό λαό, στον εργαζόμενος αυτές οι επιχειρήσεις; Η κυβέρνηση σφαιρίζεται ότι το κράτος πρέπει να σταλάξει να από ελλείμματα. Πρέπει να απαλλαγεί από επιχειρηματικές δραστηριότητες. Ο ρόλος του κράτους είναι η εισορήση φόρων, η ανακατανομή τους προς φερελός της ανάπτυξης και την ανάπτυξη μπορούν να την κάνουν ιδιαιτέρως! Εάν ξεπουληθούν προβληματικές και ΔΕΚΟ και η κρατική ήση πληρώνουν όλα— πέρα από τη φορολόγη— για τις υπηρεσίες που παράγονται από το κράτος θα εισορήσει για να ξεφυρεθεί και δεν θα ξεναχωρηθούν την χρέη... Ο χωρισμός αυτό συνδοθενται από μια σειρά άλλα επιχειρηματικά, όπως ότι είναι τεμπέλης οι υπάλληλοι, φταίει η ιονομία της κ.τ.λ. Για την κυβέρνησή δεν φταίει το ρουσούρι, ο εργατικός λαός, ο υπερασπιστής του λογαριασμού του δημοσίου, δεν φταίει το καθόστως των προμηθειών, δεν φταίει η προνομιακή μεταχείριση των βιομηχανών, μέσα της τολογολογική πολιτική.

Αλλά σε δοίμε ποσο στέκουν στα πόδια τους ορισμένα από τα επιχειρήματα — Εάν δεν μπορεί το διορισμένο από την κυβέρνησή στελεχό δυναμικό των επιχειρήσεων να λειτουργήσει αυτούς τους οργανωμούς, σημαίνει ότι και η κυβέρνησή δεν είναι σε θέση να λειτουργήσει ολόκληρο το κράτος, σαν συνολικός διοριστής. Όμως κοινός τεχνοκράτες και διοικητική στέλη διαθέτουμε. Εκείνο που δεν έχει η κυβέρνησή είναι η θέληση να εξημενθούν και να αναπτυχθούν αυτές οι επιχειρήσεις. — Στο όνομα των ελλείματων αυτών των οργανωμών, τον τελευταίο χρόνο έχουν αφιερώνεται μεγαλύτερες από αυτή του τιμηθώρη. Τα ελλείμματα όμως συνεχίστηκαν χωρίς να έχει

## ΙΔΙΩΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΔΕΗ - ΟΤΕ - ΕΑΣ - ΟΛΥΜΠΙΑΚΗΣ Το μεγάλο φαγοπότη του κεφαλαίου

αποτελεσματική η εισορήτική πολιτική. — Είναι μέτρα που έχουν όλοι οι οργανωμοί ελλείμματα. Ο ΟΤΕ για παράδειγμα είχε περιορισμένα. — Είναι θέμα ότι με τους ιδιαιτικές οι αστικές οικονομικές και η Ολυμπιακή δεν παρουσιάζουν ελλείμματα. — Δεν λένε ότι τότε επιδοτούσαν από τα ελλείμματα των ιδιωτών με ξεπό χρέη από το δημόσιο κορβάνη, όπως το ίδιο γίνεται και με τις αστικές και υπεραστικές οικονομικές που άνηκαν και σήμερα στον ιδιωτικό τομέα και με μεγαλύτερη ασκή επιδοτήση από αυτή που παράδειγμα της ΕΑΣ. — Δεν λένε ότι για τη ΔΕΗ - ΟΤΕ θα δοθούν τα κεφολοφόρα τιμητά τους στους ιδιαιτικές και θα κρατήσει το ελλείμμα του κράτος. — Δεν λένε ότι θα αλλάξει προς το πάνω η όλη τιμωρολογική πολιτική αυτών των οργανωμών. Γιατί ποιος ευγνώμη ή και θα ρυθμιστεί τις τιμές αυτών των υπηρεσιών και με ποια κριτήρια; Κατά καιρούς ακόμη το επιχειρήματα ότι οι οργανωμοί και η κυβέρνησή «εξβιάζονται» από τις απεργίες των εργαζομένων. Αλλά μήπως δεν είχαν απεργίες και εκκρίσεις από αυτούς οι ιδιοκτήτες της αστικών και υπεραστικών οικονομικών; Μήπως δεν είχαν και δεν θα έχουν απεργίες εργαζομένων, όταν αυτές οι υπηρεσίες περάσουν σε ιδιαιτικές; Προβλήματα στους εργαζόμενους υπηρέτων, υπάρχουν και θα υπάρχουν. Και το όπλο των εργαζομένων δεν είναι άλλα παρά οι κινητοποιήσεις. Πώς θα προφυλάσσεται το κοινωνικό σύνολο από τους εκβιασμούς, μας γυφίστε ανθρώπων, τους εκβιασμούς του

όποιο ιδιαιτικό; Τι θα γίνεται όταν οι ενεργειακές ανάγκες της χώρας θα εξορύνονται από τα κέρια κάποιου κεφαλαιοκόου; Όταν προχρήσει το ελληνικό κράτος, στην κρατικοποίηση των οργανωμών ΕΑΣ και Ολυμπιακή, ήταν γιατί. Οι δισέτες δεν έβλεπαν πολλά κέρη από αυτούς τους τομείς επιχειρηματικής δραστηριότητας. (Σε πολλές μ' αυτές τις επιχειρήσεις το κράτος φορτώθηκε και τα χρέη των πρώην ιδιοκτητών τους). Το μέγεθος των επενδύσεων που χρειαζόνταν ήταν ασυμφορο για τους δικούς εκλήτη την «απόηή η...». Σήμερα πάνω στην υπήκοου υποδομή που έγινε από τις κρατικές αυτές επιχειρήσεις, χωρίς να προείσται ο ιδιαιτικός να κάνει κολοσσιαίες επενδύσεις, μπορούν να έχουν κέρη χωρίς ποσό επιχειρηματικό, με οίσημη αγορά για να πουλήσουν τα προϊόντα τους. Αποκλειστικά για το «μγαρο» αυτές ενδιαφέρονται, αφήνοντας την ελλείμματικότητα στο δημόσιο ή το κομμάτι που θα κινείται το δημόσιο. Ενδιαιφίρεται ποσό οικοδόμησης και μόνον τους οικοδόμηση, το τι γίνεται με αυτές τις ιδιοκτητοποιίες; Κατηγορηματικά λέμε να. Γιατί εμείς πληρώνουμε με την «νύη» και θα πληρώσουμε το μεγαλύτερο εισορήρη για να είναι στη δουλειά. Εμείς θα πληρώσουμε το κερβόρο ρέυμα, εμείς θα συνδοθενται με πληρώνουμε τα πάλαι και τα νέα ελλείμματα μέσω της φορολόγη. Εμείς θα κλυπομένης εισορήρη από τη μεμνημένες τιμές ρεζιμώτων των βιομηχανών. Γ' αυτά και πολλά άλλα ακόμα λέμε όχι στις ιδιωτικοποιήσεις, όχι στο ξεπουλήμια. Ο εργατός λαός και η εθνική οικονομία δεν έχουν να κερβόσουν τίποτα από τις ιδιωτικοποιήσεις, παρά μόνον να χάνουν. Ο δημόσιος και κοινωνικός χαρακτήρας αυτών των επιχειρήσεων με ελλείψη του ρουσούριου, τη σωστή διαχείριση, διαφανεσία στις προμηθειές, με ισχυρότερη τολογολογική πολιτική, μπορούν να βγουν από τα σπινερία αδιέξοδα, να αποπελάσουν τη θέση για την ανάπτυξη της χώρας. Για τέτοιο είδος επιχειρήσεις πάλαιον να εργάζονταν, τα Συνδικάτα.



## ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ

# Νέος πρόεδρος ο συν. Γ. Ζκαρτσιάρης και νέος γ. γραμματέας ο συν. Κ. Φλάμπουρας

Αλλαγές στις θέσεις του Προέδρου και του Γενικού Γραμματέα, απόφαση η οποία έλαβε η Διοίκηση της Ομοσπονδίας Οικοδομών και συναφών Επαγγελματιών. Σχετικό έκτακτο Έγγραφο που εκδόθηκε από την Ομοσπονδία αναφέρει:

«Υπληρώθηκε σήμερα 24/7/91 ύστερα από αίτηση 11 μελών της Ομοσπονδίας της Διοίκησης της Ομοσπονδίας Οικοδομών και Συναφών Επαγγελματιών.

Η Διοίκηση αποφάσισε με τα κλάδο και αξιωματικά πρόβλημα του κλάδου και πρόβλημα την τακτική της οργάνωσης για το επόμενο δίμηνο.

— Στην επίσημη των 11 μελών διατυπώσαν αιτήσεις κριτική στον Πρόεδρο και Γραμματέα της Ομοσπονδίας για σοβαρές παραλείψεις αλλά και έλλειψη οικειοθελούς. Επίσης για παραλείψεις της συνδικαλιστικής δραστηριότητας από επικείμενη ελαφρότητα χρησιμοποίηση

τη συνδικαλιστική ιδιότητα τους για εξυπηρέτηση σκοπιμότητων που δημιουργούν σοβαρά προβλήματα στην ενότητα του κλάδου.

Εκτιμήθηκε ότι δεν είναι σε θέση να αντιμετωπίσουν τους σκευδαμνούς και τους εργαζόμενους στα αναθήματα εργαζόμενα στην κρίσιμη περίοδο που διεκδικεί όλα τα συνδικαλιστικά κινήματα. Έτσι αντικαταστάθηκαν από τη θέση του Προέδρου και Γραμματέα. Νέος Πρόεδρος της Ομοσπονδίας εκλέχθηκε ο συν. Ν. Ζκαρτσιάρης, νέος Γενικός Γραμματέας

εκλέχθηκε ο συν. Κ. Φλάμπουρας.

Μετά την εκλογή τους ο νέος πρόεδρος και γενικός γραμματέας, γνωστά συνδικαλιστικά στελέχη στον κλάδο, έκαναν την παρακάτω δήλωση:

«Με την ενότητα και τις αγωνιστικές παραδόσεις του οικοδομικού κινήματος κανόνες δεν μπορεί να παίξει. Στο δουλόμενα αλληλέν, θα δούμε όλες μας τις δυνάμεις για την ανασυ - ρτή του κλάδου, για την προστασία των στους σκληρούς ταξικούς αγώνες που αριμάρουν. Τις προτάσεις του

συνδικαλιστικού κινήματος για τα προβλήματα την κατοικία, αναφέρει σε ανακοίνωση της η Ομοσπονδία Οικοδομών και καλεί τους σκευδαμνούς ν' αγωνιστούν για την υλοποίησή τους, την ανατροπή της κυβερνητικής πολιτικής. Συγκεκριμένα στην ανακοίνωση μεταξύ άλλων τονίζεται:

«Όταν η κυβέρνηση στρίμωχνει από αγωνιστικές παραδόσεις ή άλλοι είδους πιέσεις προσπαθεί να ξεφυγεί λέγοντας κάποτε μας προτάσεις. Προτάσεις έχει κάνει το συνδικαλιστικό κίνημα και ιδιαίτερα η Ομοσπονδία

μας. Αυτό απλώς προβάλλεται για αποπροσανατολισμού.

Αναφέρουμε με η πρώτη αναλυτικά και για ένα από τα κύρια προβλήματα που μας απασχολούν την κατοικία. — Δημιουργήστε για τον ΟΕΚ για την ανάπτυξη του κατασκευαστικού προγράμματος που είναι υποχρεωμένοι να είναι με βάση το νόμο ίδρυσης του ΟΕΚ.

— Να υπογραφεί άμεσα ΟΕΚ - Τράπεζες να δώσουν τα στεγαστικά δάνεια στους δικαιούχους που είναι παγωμένα ενάμιση χρόνο. — Να εγκριθούν πιστώσεις για

στεγαστικά δάνεια με επιδοτούμενο επιτόκιο για πρώτη κατοικία.

— Να αυξηθούν τα έσοδα του ΟΕΚ από το κράτος με θεσπιση.

— Να γίνεται έλεγχος στις τιμές και της ποιότητας των οικοδομικών υλικών καθώς και στις τιμές γης και τα κέρδη των οικοδομικών επιχειρήσεων.

— Μείωση των αμοιβών των μελών, ιδιαίτερα στην κατοικία μέχρι 130%. — Να εφαρμοστεί στεγαστική πολιτική και πολιτική γης προς όφελος του εργαζόμενου.

Καταγγέλλουμε την κυβέρνηση που το στατικό εκτελεστικό του ερήμη τάξη εσπάρτε 40 δισ. το χρόνο ο ΟΕΚ από κρατήσεις στα μεροκάματα μας και δεν το δίνει για κοινωνικές δραστηριότητες. Το κράτος στις τράπεζες που κερφαίνουν αυτές και οι μεγαλύτεροδότες που αναφέρονται στραίει.

## ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΠΟΥ ΚΑΤΕΘΕΣΕ Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ

# Συνάντηση του απαράδεκτου κομφορμιστικού και προνομιούχου απασχόλησης αλλοδαπών

Παρατηρήσεις του Συνδικάτου Οικοδομών και προτάσεις για τους ξένους εργάτες

Τις προτάσεις και παρατηρήσεις που για το νομοσχέδιο που κατέθεσε η κυβέρνηση στη νομοπαρασκευαστική επιτροπή της Βουλής σχετικά με τους αλλοδαπούς στην Ελλάδα, κοινοποίησε το Συνδικάτο Οικοδομών. Στοιχείο του προς τους υπουργούς Ξεναρκών, Δημόσιας Τάξης και Εργασίας, τον πρόεδρο της Βουλής, τη ΓΣΕΕ, τα κόμματα και τον Τύπο, εκτιμή ότι μέσα από το νομοσχέδιο αποκαλύπτονται οι πραγματικές προθέσεις της κυβέρνησης. Δηλαδή η συντήρηση του καθεστώτος της λαθραίας παρανομίας και απασχόλησης αλλοδαπών, αφού διατηρήσει νόμιμη και παράνομη αόριστη εισοδήματα και απασχόληση όπως ο ΑΝ 89/67 (Α-77), το ΝΑ 2887/1953 (Α-317), το ΑΝ 448/68 (Α-130). Καμωμένα, παρατρέ με προνομιούχη μεταχείριση των εργοδωτών, που απαλλάσσονται από την εισφορά.

Επίσης, στο υπόμνημα του συνδικάτου σημειώνεται ότι με το νομοσχέδιο οι πανές σε βάρος των εργοδωτών να απαχολώνονται λαθραία αλλοδαπούς, μεμονωμένα. Το Συνδικάτο Οικοδομών Αθηνών αφού τονίζει, ότι θεωρεί όλους τους εργαζόμενους ταξικά αδελφούς, πρότεται να συμπληρωθεί το νομοσχέδιο οι παρακάτω προτάσεις:

— Σε εθνικό επίπεδο — με τη συμμαχική κομμάτι του Βουλής, να γίνει η οικονομία βιομηχανία, κατασκευές, υπηρεσίες, αγροτική οικονομία κ.α. και με βάση της ανάγκες απασχολείται ο αριθμός της εισοδήματος αλλοδαπών στη χώρα μας, με ορισμένα διαφορετικά συμφωνιών με πληρή δικαιώματα και την ίση της ελληνικής εργατικής και ασφαλιστικής νομοθεσίας και των ολλανδικών



Την προνομιούχη μεταχείριση των εργοδωτών εξασφαλίζει και αυτό το νομοσχέδιο, αφού δεν παίρνει οποιαδήποτε μέτρα προστασίας των ξένων εργατών, ούτε προστατεύει τα δικαιώματα των Ελλήνων αναδόχων μας.

ομοιάδους. Το ίδιο γίνεται σε κάθε νόμο, με τη συμμαχική του τοπικού Εργατικού Κέντρου, της τοπικής Έκθεσης Εργαζομένων και του ΟΑΕΔ. Επίσης σε κάθε κλάδο, με τη συμμαχική της αντίστοιχης συνδικαλιστικής οργάνωσης των εργαζομένων, εργοδωτών και του ΟΑΕΔ.

— Η Πολιτεία πρέπει με τις ανάλογες υπηρεσίες, να μεριμνά για την απόδοξη και τη προστασία για την απασχόληση σε εκείνους τους εργοδωτές που υπεβαλάν σχετικά αίτηση και εγκρίθηκε.

— Για 6 μήνες πριν και μετά την απασχόληση αλλοδαπών απαγορεύεται η απόλυση απασχολούμενων από την επιχείρηση. Εργοδότης που ενεργεί διαφορετικά,

τιμωρείται για κάθε περίπτωση με φυλάκιση τουλάχιστον τριών μηνών και χρηματική ποινή το λιγότερο 300 χιλιάδες δραχμές. — Στα συνδικατα εφορολογείται το δικαίωμα ελέγχου των εργοδωτών, των ανάλογων υπηρεσιών του ΟΑΕΔ και το δικαίωμα καταγγελίας των εργοδωτών που παραβιάζουν τις παραπάνω προϋποθέσεις καθώς και τα δικαιώματα των αλλοδαπών. Οι αλλοδαποί εργοδωτές έχουν δικαίωμα να γίνουν μέλη των συνδικάτων, κ.α.

### Για την απόσυρση των συγκεντρωστών

Με ελληνοαμερικανική της διοίκηση του Συνδικάτου καταγγέλλει τις προθέσεις της κυβέρνησης να θεσπίσει νομοθετικά την απόσυρση των συγκεντρωστών και διαβιβάσεων του λαού και των εργαζομένων.

Οι προθέσεις της κυβέρνησης να φέρει ένα αντιδημοκρατικό σχέδιο νόμου φανερώνει και τις

βαθεύσεις επιδοτήσεις που είναι: Μετά τον «αντιπρομηκοτικό» αντιπρομηκοτικό νόμο πάλι να συμπεριληφθεί το σκεπτικό της για τη βελτιστική την ανάληψη και ανταργατική πολιτική, για να εξασφαλίσει νέα πιο σκληρή επίθεση εναντίον στα ασφαλιστικά, ουνταξιακά, κοινωνικά, εργατικά δικαιώματα και το εισόδημα των εργαζομένων. Καταβλήσει η κυβέρνηση πως οι εργαζόμενοι δεν είναι ακόμη την τελευταία λέξη στην ώρα της απόφασης. Μετά τον τελευταίο χρόνο με την κριβεία, τις απολύσεις, την ανεργία, κ.α. και πάλι να ενισχυθεί το αστυνομικό κράτος για την επιβολή και της νέας απόφασης.

Καλούμε τους συνδικαλιστές μαζί με όλους τους εργαζόμενους σε ενότητα για πάλι. Να πρωτοταξιοποιή στην απόσυρση των σχεδίων της κυβέρνησης. Να υπερασπιστούμε τα δικαιώματα και τις ελευθερίες, να διεκδικήσουμε τα δίκαια αιτήματά μας. Πίλο να δεν γυρίζουμε.

## Συνάντηση με εκπροσώπους της Ιρακινής αντιπολίτευσης

Εγινε στις 30 Αυγούστου στα γραφεία του Συνδικάτου συνάντηση αντιπροσωπίας αποτελούμενη από τον Πρόεδρο Κ. Κερραουλή, τον Γενικό Γραμματέα Γ. Μπαλαμά και εκπροσώπους της Ιρακινής αντιπολίτευσης στην Ελλάδα.

Η συνάντηση είχε εκπροσώποι της Ιρακινής αντιπολίτευσης, αναφέροντας ότι συνθήκες, πολιτικές και οικονομικές που επικρατούν στη χώρα τους πριν και μετά τον πόλεμο του Ιρακίου, το καθεστώς φιλοξενίας και τα προβλήματα που συνιστούν οι πολιτικές προφύγους με τον εκρούς τους στην Ελλάδα.

Για το καθεστώς του Ιρακ, οι εκπροσώποι της Ιρακινής αντιπολίτευσης ανέφεραν τη χειροτέρευση της κατάστασης των πολιτικών διωγμένων, φυλακισμένων και εκτεθειμένων που επικρατούν και πολύ περισσότερο τράπη που οι πρόβλεψες της δημοκρατικής οργάνωσης στις εξελίξεις στη Σοσιαλιστική Ένωση. Ανεφέρθηκαν ότι ταυτόχρονα επεδίωξε η οικονομική κατάσταση του πληθυσμού και μαζί με τους πολιτικούς προφύγους προσβλήσει και οικονομικοί προφύγους, μετανάστες. Μόνο 250.000 Βιολογικοί στη Ιορδανία. Για το καθεστώς φιλοξενίας επισημάνει ότι βρισκόμενους τη συμπαράσταση του ελληνικού λαού και πολλά προβλήματα με την Πολιτεία. Βέβαια στις μεταρρυθμιστικές περιόδους έχουμε αρκετές απελάσεις αλλά και άρνηση χορήγησης της μπλε κάρτας.

Τέλος ζήτησαν τη συμπαράσταση του Συνδικάτου στην επίλυση των προβλημάτων που έχουν να κάνουν με τους ελληνικούς νόμους και της διεθνούς συμβάσεως για τους πολιτικούς πρόσφυγους.

Από πλευράς της Διοίκησης εκφράστηκε η ήπιη συμπαράσταση στον αγώνα των Ιρακινών για τη δημοκρατία, καθώς επίσης έγιναν επισημάνσεις για τη δημιουργικότερη δραστηριοποίηση των δύο πλευρών και ενόψει του νομοσχεδίου που μπήκε στην νομοπαρασκευαστική επιτροπή της Βουλής για τη συσκευή και αφορά τους αλλοδαπούς. Εγιναν γνωστές οι θέσεις του Συνδικάτου για συγκεκριμένες προτάσεις.

Συζητήθηκαν επίσης τα ζητήματα διαβίωσης, στέγασης, διατροφής, παιδείας και το καθεστώς αγοράς εργασίας ενόψει μάλιστα του εκρούμενου κινήματος ανεργίας στον κλάδο της οικοδομής. Υπήρξε δέσμευση και για την πλευρά να στενεύσει συνεργασία και αλληλεπίδραση, περισσότερο αυτή την περίοδο που θα κρίνουν ουσιαστικό ζήτημα, τόσο για τους πολιτικούς πρόσφυγους όσο και τους μετανάστες.

# Με τη δύναμη, κερδίζουμε πίστη

Τι συζητήθηκε στη συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου του Συνδικάτου, με τη συμμετοχή των παραρτημάτων. Η εισήγηση του προεδρείου και οι απόψεις και προτάσεις των αντιπροσώπων του κλάδου για την κατάσταση σήμερα, τα προβλήματα των οικοδόμων και τους αγώνες που χρειάζετα να γίνουν για την αντιμετώπισή τους.

«Οικοδόμοι, αν το πιστέψουμε, αν αποκτήσουμε τη γαμιά, έχουμε τη δύναμη, μπορούμε να διεκδικήσουμε μαζικά και αγωνιστικά το δικαίωμα απήγαυ μασ». Αυτό ήταν το βασικό συμπέρασμα, η κοινή διαπίστωση όλων των μελών, την κοινή συνείδηση που άνοιξε από την συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου του Συνδικάτου, που έγινε στις 4 Σεπτεμβρίου. Θέμα της συνεδρίασης που άνοιξε, από την αγωνιστική οφειμένη του κλάδου, από τα πολλά και σοβαρά προβλήματα και την αντιμετώπισή τους. Συζητήθηκαν ακόμη οι τελευταίες εξελίξεις στη Σοβιετική Ένωση, ο τρίτονος οικονομικός απολογισμός του Συνδικάτου και άλλα τρέχοντα θέματα.

Ανεξάρτητα λοιπόν από διαφορετικές απόψεις σχετικά με τις μορφές, τους τρόπους διεκδίκησης, αυτή ή την άλλη μεθοδολογία των απηγαυών, κοινά είναι η διαπίστωση ότι το συνδικαλιστικό κίνημα γενικά, αλλά και των οικοδόμων, βρίσκεται σε μια κρίσιμη, σε μια επαναστατική, και από την επίδραση της επίθεσης της άρχουσας τάξης, σε όλο το μέγεθος. Ένας, λοιπόν, τρόπος αντίρρησης, υπαγωγής, αγωνιστική δράση των εργαζομένων να τα μεγάλα, κρίσιμα προβλήματα τους, χωρίς τη συμμετοχή όλων τιών, δεν μπορούν να πετύχουν οι άπειροι «κατασκευαστές». Χωρίς τη συμμετοχή όλων ή απεικονίζονται, ο κλάδος θα σπρωχθεί, τα όραματά θα γίνουν πραγματικότητα.

## Η εισήγηση

Ο πρόεδρος του Συνδικάτου, συνδικαλιστής Κ. Καρασουλής, στην εισήγησή του κ έφερε στο προεδρείο αναφορές στους στόχους που πρέπει να έχει η «φρόνηση» επίθεσης και αναμεταξύ των οικοδόμων. Το πρόβλημα της κατάρκειας και της αποσχόλησης στην οικοδόμηση, το θέμα των αλληλεγγύων, σε σχέση και με το νόμο που προωθεί η κυβέρνηση και οι νέες κλιμακώσεις στο ασφαλιστικό, αποτελούν σοβαρά θέματα που πρέπει να αντιμετωπιστούν με αγωνιστική δράση του Συνδικάτου. Ασφαλείς όχι νέα στοιχεία, αρκετά επικρατά όμως, αποτελούν στοιχεία της αγωνιστικής δράσης που κινούνται την προηγμένη άποψη.



Με τον αγώνα και μόνο κερδίζετα όσα έχουμε

Ειδικά για το ασφαλιστικό, ο κ. Καρασουλής αναφέρθηκε στα πρόσφατα δημοσκοπήματα του Τύπου, στον οποίο «διερωτεύσε» το σχέδιο νόμου που ετοιμάζεται. Αναζητάται από τους στόχους της διαπραγμάτευσης θα πρέπει να έχουμε σύμφωνο, τόνισε, ότι ένα και όχι ένα θα είναι τα νομοσχέδια. Ένα που θα ρυθμίζει προβλήματα του ν. 1902 για τις αναπηρικές συντάξεις και άλλες παροχές, και ένα άλλο που θα έρθε αργότερα, που συνολικά θα ρυθμίζει τα ζητήματα.

Τελευταία, και παρά τη διαπιστωμένη πολιτική πορεία της οικοδόμησης, η κυβέρνηση συνεχίζει την αντιταξιακή πολιτική της. Πρόσφατο δείγμα η απελευθέρωση της τιμής του σιδήρου, που να ανεβάσει ακόμα περισσότερο το κόστος της κατασκευής.

Ενώ, λοιπόν, εμφανίζονται όλο αυτά στον κλάδο διαπραγματεύετα, μια δεν εκφράζεται με ανάλογη διάθεση για αντίσταση και πάλη. Η κατάσταση όμως είναι τέτοια που επιβάλλει την αγωνιστική επίθεση όλων των εργαζομένων του κλάδου.

Η πρόταση του προεδρείου ήταν για έναρξη της πάλης μας με απεριόριστη κινητοποίηση από τις 4 Σεπτεμβρίου ή αρχές Οκτωβρίου. (Η μεμονωμένη της απεργίας καθοριστική τελικά να είναι η Τετάρτη 2 Οκτωβρίου). Για την επίλυση της απεργίας προτάθηκαν με σειρά μέτρα, όπως: Συγκληρωθείς σε όλα τα παραρτήματα, έκδοση ενημερωτικού τοχού, συσκέψεις για την οργάνωση της συμμετοχής των οικοδόμων, συγκρότηση

απεργικών επιτροπών, επιτροπών περιφερειακής, προπαγάνδης κλπ., εξόφληση στα εργατικά και στα γινάσια.

Πρόταξη ακόμη και δεύτερη Πέμπτη να είναι ημέρα διαμαρτυρίας και πάλης, με συγκέντρωση στα γραφεία για συζήτηση, ανταλλαγή απόψεων, με πάλιν την εξέλιξη της ακόμη και σε διαδήλωση.

Προτάθηκε ακόμη μια σειρά άλλες δραστηριότητες, όπως έκδοση φυλλαδίου, της θέσε μας για τους ξενοεργάτες, μεγαλύτερη αξιοποίηση της εφημερίδας του Συνδικάτου, στο κατά ραδιόφωνο για τις κινητοποιήσεις μας κλπ.

Τέλος, ο πρόεδρος πρότεινε τη διεξαγωγή της Γενικής Συνέλευσης του Συνδικάτου στις 20 Οκτωβρίου.

Κλείνοντας ο πρόεδρος αναφέρθηκε στα οικονομικά προβλήματα του Συνδικάτου και πρότεινε την ενίσχυση του από τα μέλη με 3.000 δραχμές (οι 2.000 δραχ. για τα παραρτήματα), από τα επίδομα που θ' αρχίσει να δίνεται τον Οκτώβριο με τη μορφή επιταγής, όπως το οικογενειακό.

## Ο διάλογος

Πρώτος το λόγο στη συζήτηση που ακολούθησε, πήρε ο κ.σ. Παπαϊωάννου, μέλος της Διοικήσης, ο οποίος τόνισε ότι εκτός από τις συγκληρωθείς και ανανεωθείς υπάρχουν και τα τακτικά παραρτήματα, στα οποία τα παραρτήματα πρέπει να δώσουν βάρος και ανάρετα για παράδειγμα το ΙΚΑ, με το οποίο οι

οικοδόμοι αντιμετωπίζουν δυσκολίες λόγω της έλλειψης γινάσιου.

Ο κ.σ. Βουρβαγκής μέλος της Διοικήσης, είπε ότι είναι πιο καρός να βγουμε στην αντιπείση. Δυσκόλι βέβαια να προτείνε, κάποιο αίτημα, όμως πρέπει να δοεί με τα πραγματικά προβλήματα του κλάδου, πώς θα πάουμε πίσω στα μας έχουν αφαιρέσει και ανάλογα να καθοριστούν τις διαδικασίες μας. Αναφερόμενος στις μορφές πάλης τόνισε ότι χρειάζεται σωστή προεργασία για την απεργία, με απονευματισμένη συγκέντρωση, γιατί αρκετά δεν συμμετέχουν, φοβούμενοι ότι θα χάσουν το μεροκάματο. Οι ίδιοι οι συνάδελφοι πρέπει ν' αποφασίσουν τις μορφές πάλης και αυτό μπορεί να γίνει μόνο μέσα από τη δραστηριοποίηση των παραρτημάτων.

Ο κ.σ. Καυκίης είπε ότι χρειάζεται μια αγωνιστική προσπάθεια που δεν θα βλάσει μόνο το ήμισυ, ένα πρόγραμμα αγωνιστικής δράσης για την ανόρθωση του κλάδου. Αναφερόμενος σε μια σειρά κυβερνητικά μέτρα σε βάρος των εργαζομένων τόνισε ότι πρέπει και αυτά να τα συνδέουμε με την πάλη μας, όπως έχουμε προτάξει στην αίτηση, το μέτρο για την παιδεία, την ακριβία κλπ.

Ο κ.σ. Ρίπης, μέλος της Διοικήσης, είπε ότι δεν πρέπει να έχουμε πρόγραμμα δράσης, αλλά συγκεκριμένη θέση για τη διεκδίκησης τους και τόνισε ότι ένα σημαντικό θέμα αχμής είναι και το πρόβλημα του επικουρικού. **ΣΥΝΧΕΙΑ ΣΤΙΣ ΣΕΛΙΔΕΣ 6-7**

## ΚΑΛΕΣΜΑ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΟΥ ΣΥΝΔΙΚΑΤΟΥ

Συνάδελφοι,

Η Διοίκηση του Συνδικάτου Οικοδόμων σας καλεί όλους σε απεργία στις 2 Οκτωβρίου και να μην λείπει κανένας από τη συγκέντρωση στις 9.30 το πρωί στην Πλ. Κάνιγγος. Η απεργία στις 2 Οκτωβρίου είναι γενική και με απόφαση της Ομοσπονδίας Οικοδόμων. Όλοι καταλαβαίνουμε γιατί πήραμε αυτή την απόφαση. Τώρα όλα βλέπουμε την ανεργία που ήρθε, αποτέλεσμα της κόμησης της οικοδομικής δραστηριότητας που σύμφωνα με το επίσημο στοιχεία στο 1 εόδημο του '91 ο όγκος στην έκδοση οικοδόμων αδειών έπεσε μέχρι 50%.

Η εκτίμησή μας είναι ότι αυτή η πολιτική πορεία θα συνεχιστεί αν δεν ανασταθούν το αντιταξιακό μέτρο της κυβέρνησης — διπλασιασμός των αντικειμενικών αξιών που ισοδυναμεί με διπλασιασμό του φόρου της αγοράς κατοικίας, του φόρου υπερημιτομής που επιβλήθηκε, του φόρου υπεργολαβίας, της απελευθέρωσης των τιμών και στα τελευταία υλικά που υπήρχε έλεγχος — σίδηρο, μετόπισ — περικοπή των σταγειοτικών δανείων, της επιδότησης των επιτοκίων, του παγομάτου των σταγειοτικών δανείων του ΟΕΚ 1 1/2 χρόνο τάρκα κ.ά., καθώς και η πολιτική της λιτότητας για τους εργαζομένους έκαναν απογοητευτικό το όνομα και το δικαίωμα για στέγη στη μεγάλη πλειοψηφία του λαού.

Από την άλλη τα μεγάλα έργα όλα εξαργελλάνται και δεν αρχίζει η εκτέλεσή τους το ίδιο και οι χιλιάδες σχολικές αίθουσες. Κοιτάει την ανεργία υπάρχει και διακινείται η πρόβλεψη της λαθροεργασίας εισόδου και αποσχόλησης των αλλοδαπών, καθώς και το γεγονός ότι με εξευτελιστική ημερομηνία και αναοριστική προτίμηση από τους εργοδότες.

Η κυβέρνηση κατέθεσε νομοσχέδιο στη Βουλή. Το νομοσχέδιο αυτό όμως δεν αντιμετωπίζει το πρόβλημα, αλλά αντίθετα το ενισχύει και αντιρρπει το καθόστια της εισόδου και λαθροεργασίας, αναλυτικά τις απόψεις και προτάσεις μας τις γινόμενα σε προηγούμενο φύλλο του «Παλμού» και στείλαμε υπόμνημα στους αρμόδιους υπουργούς, στη Βουλή, στο κόμμα, τον Τύπο.

Τα ασφαλιστικά και συνταξιοδοτικά δικαιώματα βρίσκεται στο στόχο της κυβέρνησης για νέες αφαιρέσεις. Ηδη κατατέθηκε στη Βουλή το «μινι-ασφαλιστικό» νομοσχέδιο που μειώνει τις κατατήσεις συντάξεων, μπήκουν σε επανέγκριση οι αναπηρικές, με στόχο το κόμμα — αριθμητικά — τουλάχιστον κατά 7% κ.ά.

Ακολουθεί η κριτική ασφαλιστικό νομοσχέδιο από εκεί θα κριθεί άλλο τα ασφαλιστικά και συνταξιοδοτικά ζητήματα προς το χριότερο. Ανάμεση ενδεχόμενα θα κριθούν είναι: Αύξηση του ορίου ηλικίας για συντάξη.

Αυτά και άλλα, συνάδελφοι, είναι που μας υποστηρίζουν σε αγωνιστική κινητοποίηση, Συνάδελφοι.

Τώρα έρξετε, το «χιμ αδελφέ» και το «κόπια» τη δουλειά μόνο να μην δεν είναι λύση, αλλά αντίθετα ανοίγουν την έρξη ερωτήσεων, καθήκοντος για επίθεση εναντίον αυτή τα δικαιώματα που κατακτήσαμε. Στον αγώνα λοιπόν. Αυτές είναι ο μόνος δρόμος και σίγουρα ελπίδα για να κερδίσουμε.

Με τον αγώνα και μόνο ν' αυτόν κερδίζετα όσα έχουμε.

Και βέβαια στις 2 Οκτωβρίου δεν είναι ούτε η αρχή, ούτε το τέλος. Θα είναι συνέχεια και χρειάζεται ένταση σε συμμετοχή και αντίκη. ΟΛΟΙ στην απεργία — ΟΛΟΙ στη συγκέντρωση.

# «Κοκτείλ» θανάτου» για την οικοδομική

*Ακρίβεια, υπερφορολόγηση, μέτρα για τα σταγαστικά δάνεια οδηγούν σε μαρσασμό την οικοδομή. Η ανεργία είναι ήδη εδώ!*

Κυριακή 20 Οκτώβρη,  
8.30 π.μ. στο Ακρόπολ

## ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΣΕ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

Καλούνται τα μέλη του Συνδέσμου, στην Κεντρική Τακτική Γενική Συνέλευση που θα πραγματοποιηθεί την **Κυριακή 20 Οκτωβρίου 8.30 το πρωί**, στην αίθουσα του Θεάτρου ΑΚΡΟΠΟΛ, οδός Ιπποκράτους.

Θέματα: 1. Απολογισμός Δράσης της Διοίκησης 2. Οικονομικός Απολογισμός για το χρονικό διάστημα Σεπτεμβρίου του '90 έως Σεπτεμβρίου του '91 και προϋπολογισμός.

3. Διεκδίκηση μίας και πρόγραμμα δράσης για τον επόμενο χρόνο.

Συνάεδε, Έχετε την υποχρέωση να παραστείτε στη Γενική Συνέλευση και αυτό γιατί:

— Σχέδρες πολιτικές - οικονομικές αποφάσεις της κυβερνήσης επηρεάζουν και διαμορφώνουν ουσιαστικά κατάσταση για τη ζωή των εργαζομένων του κλάδου, αλλά και όλων των εργαζομένων.

— Η απασχόληση όχι απλά κινδυνεύει. Έχει κάνει την εμφάνισή της η ανεργία με σαχητή προοπτική και απειλεί «μηνιαία».

— Η ακρίβεια, οι συνεχόμενες ανατιμήσεις στα βασικά καταναλωτικά αγαθά και τις υπηρεσίες και με την απελευθέρωση των τελευταίων ελέγχων που είχαν απομείνει, φέρνει τη ζωή του εργατή και της οικογένειάς του σε απόγνωση.

— Τα ασφαλιστικά και συνταξοδοτικά αιτήματα, η περιθώρια και γενικότερα οι κοινωνικές παροχές μπισούν στην «προκρούστια κλίμα».

— Ο νόμος για τους ζένους εργάτες μπαίνει στη Βουλή, χωρίς να αντιμετωπίζει το πρόβλημα.

ΤΟ ΤΙ ΘΑ ΚΑΝΟΥΜΕ είναι υπόθεση του καθένα ξεχωριστά και όλων μαζί. ΟΧΙ στο καφερένιο αλλά με οργανωμένη συζήτηση μέσα από τα όργανα του Συνδέσμου.

Για το αυριο κανείς δεν μπορεί να ζητήσει ευθύνη από άλλους. Το αυριο θα είναι αγρό.

Σήμερα λοιπόν θα παρούμε τις αποφάσεις μας και πρέπει να τις πάρουμε ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ.

Το δρώριο τον Σεπτέριο όλου μας. Τα προβλήματα λύνονται με σωστές αποφάσεις, προπλητών όμως με την απόφαση μας για αγώνα και μαζικά με τη συμμετοχή και δράση όλων μας.

Μορφή δράσης είναι και η Γενική μας Συνέλευση.

ΟΛΟΙ ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ, ΚΥΡΙΑΚΗ 20 ΟΚΤΩΒΡΗ, ΣΤΟ ΘΕΑΤΡΟ ΑΚΡΟΠΟΛ, (οδός Ιπποκράτους), στις 8.30 π.μ.

### ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 5

Τα νοίκια, οι ανατιμήσεις η ακρίβεια, είναι προβλήματα που πρέπει ν' αναδιορθώσουμε από τα δικιά μας κλάδικα, τόνος ο συν. **Μαυρογιάννης** από τα Πετράλκια ενώ ο συν. **Κυριακόπουλος** από την Καμάχεια είτε οτι ο τελευταίος, σπερμαίει πάνω ασπυχόμενες και ανεπιθύμητες πρέπει να σκεφτόμαστε και άλλες μορφές πάλης. Για παράδειγμα κλέβουμε κάποιου δρόμου με κλοδική διαπραγμάτευση.

Την αγανάτη του οικοδομίου, είτε ο συν. **Ποδημάτης**, μέλος της Διοίκησης, για την κοινωνική δράση, είτε ο συν. **Γιαννής**, αγάθια Για να γίνει όμως αυτό, πρέπει οι συνδικαλιστές να είναι κοντά του καθημερινά και όχι στα γραφεία. Πρότενε

ακόμη στις διαδηλώσεις να κατεβαίνουν και οι οικογένειες των οικοδομών. Δεν μπορούμε να μην έχουμε τις κατακτήσεις μας, είτε ο συν. **Τσιμικλής**. Οι μορφές πάλης είναι συνθησιμένες, αλλά μ' αυτές να προχωρούμε, με την άμεση, ζωντανή, προσωπική επάρση στο γαπί και στους τούς δουλειές.

Ο συν. **Παποδημάτης** από το παρτήριο Κέντρου, είτε οτι στο χώρο του δεν καταφέρνει οι συνδικαλιστές να παίξουν ουσιαστικά το ρόλο τους. Ενώ βοηθήσαν τους συνδικαλιστές στην αντιμετώπιση των προβλημάτων τους, δεν μπορούσε να τους πείσουν να συμμετέχουν στις κινητοποιήσεις. Αυτό που έγινε τα τελευ-

Δυστυχώς η κρίση της οικοδομής δεν είναι μια ένας μελλοντικός κίνδυνος. Βρισκόμαστε ήδη, είναι μια οδυνηρή πραγματικότητα. Αποδεικνύεται και μέσα από τα επίσημα στοιχεία του κράτους. Οπως ανακοίνωσε πρόσφατα η Στατιστική Υπηρεσία, τόσο η οικοδομή, όσο και γενικότερα η κτηματογαρα βρισκόταν σε μεγάλη ύφεση. Το «πόθεν ούσης», οι μεγάλες αυξήσεις στις αντικειμενικές αξίες, η γενικότερη οικονομική δραστηριότητα οδηγούν σε μαρσασμό του οικοδομικού κλάδου. Μονο του περασμένου Μάρτη η οικοδομική δραστηριότητα μειώθηκε κατά 20,2%, ενώ όλο το πρώτο τρίμηνο του 1991 κατά 16,5%.

Η ίδια κατάσταση επικρατεί και στις αγοραπωλησίες οικοπέδων. Η κίνηση έχει μειωθεί σημαντικά, απολέμηση της χαμηλής ζήτησης. Εξίσωση αποτέλεσμα η Αττική, όμως μόνο σε ποσοστά είτε του συνόλου, γιατί σε απολύτως πίες και εδώ είχαμε μείωση της οικοδομικής

Γεωγραφικό Διαμέρισμα	Μήνας		Μεταβολή % 1991/90*
	1991	1990	
Σύνολο χώρος	6.831	8.814	-20,2
Νόμος Αττικής	1.869	2.079	0,9
Νόμος Αττικής (απτή Στερ. Ελλάδα και Εύβοια)	600	889	-37,2
Πελοπόννησος (ιόνια νήσοι)	1.010	1.346	-31,1
Ηπειρός	237	361	-38,2
Θεσσαλία	257	626	-43,0
Μακεδονία	426	1.638	-21,2
Ελλάς	135	193	-28,7
Νήσοι Αιγαίου	678	830	-39,3
Κρήτη	356	423	14,2



δραστηριότητας, του Μάρτη του 1991. Σε όλες τις άλλες περιοχές της χώρας είχαμε πτώση και στα ποσοστά, με μεγαλύτερη στην Ηπειρο. Υστερα απ' όλα αυτά και σε συνδυασμό με τη γενικότερη οικονομική

κατάσταση της χώρας, αλλά και την αντιλική πολιτική της κυβέρνησης, υπάρχει αμφιβάλλει ότι η ανεργία όχι μόνο χτυπά την πόρτα μας, αλλά έχει ήδη περάσει το κατώφλι.

Η Ελλάδα δεν ήταν βέβαια η Χρυσή Ολυμπιάδα, οι τεχνικές όμως επιτεύξεις, που πολλά περιμένα να κερδίσουν απ' αυτή την υπόθεση, δεν επηρεάστηκαν καθόλου. Αντίθετα αυξήσαν τα κέρδη τους εντυπωσιακά, σημειώνοντας έτσι... περφημένες νίκες στη δική τους «Ολυμπιάδα». Σύμφωνα με δημοσιεύματα του καθημερινού τύπου, οι περισσότερες από τις 40 εταιρείες του κλάδου σημείωσαν πρωτοφανή στα χρονικά κέρδη. Μονο 7 από τις 40 συνολικά εταιρείες είδαν τα κέρδη τους να μειώνονται. Αποτέλεσμα της ενάγχησης της θέσης τους στον επιχειρηματικό τομέα είναι το γεγονός ότι:

Νέο πλήγμα κατά της οικικής δραστηριότητας και όποιου σταγαστικού τύπου χαρακτηρισμό η Ομοσπονδία Οικοδομικών Συνεργασιών είναι η απελευθέρωση της τιμής σιδηρού - μπεντον, τον σιδηρού και των λαμαρινών, στις τιμές του σιδηρού καθε ύφης. Η απόφαση αυτή του Ομοσπονδία Οικοδομικών Συνεργασιών, προσθέτει ένα μίγκο στην αλυσίδα των οικοδομικών μέτρων της κυβέρνησης, που θα οξύνει πολύ κριμένα δυο τουλάχιστον δεσμούς. Το χτυπήμα της σπασίσει στο χώρο της οικοδομής την διάγκωση της ανεργίας. Β) Εκτινάσσονται στα ύψη:

## Εχουμε τη δύναμη, αρκεί να το πιστέψουμε

τα χρόνια είναι ότι περνεμα προσωρινή ήττα, είτε ο συν. **Βότης**, μέλος της Διοίκησης. Ιδεολογία της κοινωνίας μας είναι το τι θα κάνει ο καθένας για το άτομο του και όχι για το κοινωνικό σύνολο. Πρέπει ν' αποδείξουμε ότι είμαστε ικανοί ν' αντισταθούμε την κατάσταση, αναδειχόντας την προσωπική της νέας τάξης πραγμάτων που προσηλανίζει η αρχούσια τάξη. Ενώ ο συν. **Κίρκας** από

το Μπραχάμι, τόνισε ότι γίνεται μια προσπάθεια, αλλά ο κοσμος μισεί να έχει κορεσθεί, κάτω από το βάρος των προβλημάτων. Το μεγάλο ήλημα, τονίζει ο συν. **Πασαλός**, μέλος της Διοίκησης, είναι πως θα βγούμε από την κρίση και όχι να ριχνάμε νερό και άσπυρα το ανάθεμα. Δεν είναι το αν η Διοίκηση έχει θέσει, αλλά το πως αυτές τις θέσεις θα τη κυβερνήσουμε με τους συ-

ναδέλους. Και ο συν. **Ζησιμίας**, μέλος της Διοίκησης, τόνισε ότι το εργατικό κίνημα στη χώρα μας είναι από τα λιγότερα στον κόσμο που στέκεται στα πόδια του. Υπάρχει μια δόση ηρωτισμός, είτε, αλλά να μην ξεχνάμε ότι δυσκολεύεται και άλλες φορές αντιμετωπίζουμε, όπως τις ξεπεράσαμε, κριτώντας ζωντανές τις αξίες μας, ζώντας τα πράγματα μας. Εχουμε λοιπόν και τώρα τη δύναμη, αρκεί να το πιστέ-

ψουμε. Πολλοί οικοδομιο, είτε ο συν. **Μηλιώτης**, μέλος της Διοίκησης, Θεάτρου του Συνδέσμου, είτε ο συν. **Μαυρογιάννης**, που πρέπει και μπορεί να πάει να βάλει στη θέση τους διαφορους παραγόντες, διοικητικούς, υπαλληλικούς υπουρνεύσιμους. Και απ' αυτούς αυτο μόνο στην χρειάζονται βοηθία για τέτοιες ή άλλες περιπτώσεις. Δεν φταίνε ο γενικός να λέγονται τα προβλήματα, αλλά χρειάζεται να γίνει βόση και κήλη των οικοδομών, να καταλάβουν όλοι ότι όλα αυτά ασφορούν και τους ίδιους. Ο συν. **Βενιάντης** από τα Ν. Λακωνία τόνισε ότι στο θέλωμα και στον απομοικισμό καταφευγούν πολλοι συν αποπλετώνται της επίδρασης της αστι-









ΟΙ ΕΝΤΥΠΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ ΤΩΝ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ ΑΠΟ ΤΙΣ ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΣΤΗ ΣΟΥΗΔΙΑ

# Καταπληκτικές και αξέχαστες εμπειρίες

Η αγάπη και η φιλία ανάμεσα στα παιδιά όλων των χωρών, είναι δύο πολύτιμα στοιχεία πάνω στα οποία θα μπορούσε να χτιστεί ένας ευτυχισμένος και ειρηνικός κόσμος.

ΙΝΤΑΡΟΤ, 7 Ιουλίου 1991.

Ο καρός περάσε πολύ γρήγορα και η τελευταία μέρα της διαμονής μας στη Σουηδία έφτασε.

Μολονότι οι λέξεις είναι σκαπές και λένε λίγα, θα προσπαθήσουμε να διαλέξουμε τις καλύτερες για να εκφράσουμε τα συνθήματα μας, ύστερα από είκοσι μέρες που περάσαμε στη χώρα σας μαζί σας.

Τόσο μακριά από τη χώρα μας, τα σπύτα μας και τους γονείς μας, μας περπάτησε με το εγκάρδιο καλωσόρισμά. Μας προσέφερε πολύ ζεστή και φιλική φιλοξενία, μας δείχνει μεγάλη αγάπη και φροντίδα και κινάτε τα πάντα για να μας ευχαριστήσετε. Με το χροιάγέλο και την καλή σας καρδιά μας, την υπομονή και την ανεπιμέλεια σας, μας κινάτε να νιώσουμε σαν στο σπίτι μας.

Θαυμάσαμε τη ομορφιά της θέας σας, τις απίστευτες πράξεις, τον περπάτησε και τα δέντρα, τα μεγάλα λουλουδιόσπινα πάρκα, όλα τα μέρη που επισκε-

φθήκαμε, την καθαρή ατμόσφαιρα και τον υπέροχο ποικίλο τρόπο ζωής σας.

Οι πόλεις της Λουντ και του Μάλμιο μας μάγευσαν με τους φουρκούς, ρομαντικούς δρόμους, που έμοιαζαν με κενυτιμένα χαλί και τα γραφικά, παλιού σχεδίου, κτίρια. Θαυμάσαμε τα μουσεία λαϊκής κουλτούρας της Λουντ, το ναυτικό μουσείο του Μάλμιο με τα ευρήματα του ναυαγίου του Τιτανικού και το μουσείο ηλεκτρονικών παιχνιδιών, όπου χορτάσαμε παχνίδι.

Η πανοραμική εκδρομή από Λουντ στο Χέλσινγκκ - Χέλσινγκ - Κατενχάγκεν - Μάλμιο - Λουντ, ήταν μία μοναδική και ξεχωριστή εμπειρία και μας έδωσε την ευκαιρία να επισκεφθούμε το αντιστάτο πάροδο δασοκήνιο Τίβόλι όπου κινάτε ένα μοναδικό ταξίδι στην περπάτησε και απολαύσαμε όλη την ερώρα και την ομορφιά σε όλες τις επιβιώσεις της καρδιάς μας.

Το μουσείο παιχνιδιών του

**Αναμνηστική γρατογραφία στην πανδιόμορφη Σουηδία**

Μπρίο στο Οσμη και ο μαγευτικός κόσμος της Τοσελά, γέμισαν τις ψυχές μας με αμέτρητη ευχαρίστηση, κέφι και παιδική απόλαυση.

Με τη συμμετοχή μας στις περπάτησε, στο κολύμπι και στο παιχνίδι στην αμλή του υφαίου μας οπτιού, είχαμε την ευκαιρία να μάθουμε ομορφιά παιχνιδιά, όπως κριкет και μπριμπάντλ και να ερώσουμε κοντά στο παιδιά της Σουηδίας.

Γνωρίσαμε ο ένας τον άλλο καλύτερα, γίναμε φίλοι και μαρτύρησε μαζί τους ιδιαίτερα όμορφες και αγαπημένες στιγμές και καταπληκτικές εμπειρίες που θα μείνουν για πάντα ζωντανές στη μνήμη μας.

Η αγάπη και η φιλία ανάμεσα στο παιδιά όλων των χωρών, εί-

να δύο πολύτιμα στοιχεία πάνω στα οποία θα μπορούσε να χτιστεί ένας ευτυχισμένος και ειρηνικός κόσμος.

Κι εμείς τα παιδιά της ελληνικής ομάδας, θέλω να πιστεύουμε πως αυτές τις τρεις βδομάδες που ήμαστε μαζί με τα παιδιά της ομάδας της Σουηδίας, κάτω από την αγάπη, τη φροντίδα και τη στοργή σας, βάλουμε μια μικρή πετρώλα για να ένα λοιπότερο και ευτυχιστέρο αμρίο.

Αυτό βέβαια επιτεύχθηκε χάρη στη συνεργασία μεταξύ του Εργατικού Κέντρου της Λουντ και του Συνδικάτου Οικοδόμων και ευχαρίστησε να συνεργάζονται τα προσημείους τους προς αυτό το σκοπό.

Τώρα θέλω να ευχαρι-

στήσουμε όλα τα μέλη του Εργατικού Κέντρου της Λουντ για το ωραίο πρόγραμμα που προσέφεραν.

Επιπλέον θέλω να ευχαριστήσουμε τον Χρίστο, τον Βασίλη, την κυρία Μπουνιτλ, την κυρία Εύα, τον κύριο Ιγνάρδο και την κυρία Γιάρροντ, που μας υποδέχτησαν παντού και μας βοήθησαν να απολαύσουμε τις εκδρομές μας δείχνοντας μεγάλη κατανόηση στην παιδική μας συμπεριφορά.

Πάντα απ' όλους θέλω να ευχαριστήσουμε και να δείξουμε την εκτίμησή και το σεβασμό μας στον κύριο Ζέεν, ο οποίος τον πάντα χαλαρόκατο άνθρωπο με την ανεξάντλητη υπομονή και στοργή, που στά-

θηκε στο πλευρό μας και ικανοποίησε όλες τις πράξεις ιδέες και επιθυμίες μας.

Τέλος, εύχόμαστε και ελπίζουμε πως η ζωή θα μας δώσει την ευκαιρία να ξανασυναντηθούμε πάλι κάποια μέρα και να ανταποδώσουμε την ευγένεια και την καλοσύνη σας.

Με μεγάλα σεβασμό και αγάπη, τα παιδιά της ελληνικής ομάδας και η συνοδός τους: Μάρια Παπαγεωργίου, Απόστολος Γκόντζος, Φώτης Δημάς, Εύαγγελος Χριστός, Παναγιώτης Ηλιόπουλος, Μάρια Γκαβρίλ, Παύλος Κίτσιος, Γιώργος Γιαννιούλης, Αφροδίτη Μοδάρη, Αντίο Ανδρονικάνκος, Βαγγέλης Τσιουμτζόγλου, Ιωάννα Βανδουρά, Αννέτα Φραγκούλη.



Τα δικιά μας νέα από τον ΠΑΛΜΟ ΤΩΝ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ

Μηνιαία έκδοση ιδιοκτησία του Συνδικάτου Οικοδόμων και Εργαζομένων στα Δομικά Υλικά και τις Κατασκευές. Διεύθυνση: Βερανζέρου 1 πλ. Κάνιγγος 106-77. Αθήνα τηλ. 3627 122. Εκδόσεις: Γεωργιαννίδη Νικόλαος Διγ. Ακριτά 72. Αιγάλεω. Συντάσσεται από επιτροπή εκπαιδευτικού-θεοδω- εκτύπωση: Τυποκοπτική Α.Ε. Λ. Ηρακλείου 145, Περισσός.

ΠΡΟΣ ΤΟ Δ.Σ. ΤΟΥ «ΣΥΝΔΙΚΑΤΟΥ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΑ ΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΣΤΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ»

ΑΙΤΗΣΗ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ

Συνάδελφοι,

Με αυτή την αίτησή ήθελ να γίνω μέλος του Συνδικάτου. Έχω τις προϋποθέσεις που απαιτεί το καταστατικό, το οποίο και αποδέχομαι ανεπιφύλακτα.

Επίσημο.....

Όνομα.....

Πατέρα.....

Έτος Γεν.....

Ειδικότητα.....

Διεύθυνση κατοικίας.....

Συνιακή.....

Αριθ. Ταυ.....

Αριθμός ΙΚΑ.....

Ημέρα εγγραφής.....

Τηλέφωνο.....

Αθήνα στις.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

Γράψε και συ συνάδελφε, το γινώστο σου οικοδόμο στο Συνδικάτο. Η εγγραφή είναι 100 δρχ. και τρία μηνιαία επί 300 δρχ. το μήνα, σύνολο 1.000 δρχ.

**ΓΙΝΕ ΑΙΜΟΔΟΤΗΣ ΤΟΥΝ ΤΡΑΠΕΖΑ ΑΙΜΑΤΟΣ ΤΟΥΝ ΣΥΝΔΙΚΑΤΟΥ**

Το Συνδικάτο δημιουργεί σε συνεργασία με τα νοσοκομια Ιπποκράτους και Λαϊκό τράπεζα αίματος. Αυτό, για να αντιμετωπίσουμε τα συχνά περιστατικά ανάγκης αίματος (αυτίλιμα κ.ά.) Δικαίωμα να πάρουν αίμα από την τράπεζα, έχουν οι αιμοδότες και τα μέλη της οικογένειάς τους. Δώστε αίμα στην τράπεζα αίματος του Συνδικάτου Οικοδόμων Αθήνας, για να σωσουμε τη ζωή μας, τις ζωές των οικογενών και συνάδελφών μας. Αίμα μπορείτε να δώσετε με κάλεσμα του Συνδικάτου και καθημερινά στα νοσοκομια Ιπποκράτους (τηλ. 7771 138-7771 000) και Λαϊκό (τηλ. 7778 833-7771 020), δηλώνοντας ότι το δίνετε στην τράπεζα αίματος του Συνδικάτου Οικοδόμων.

**ΠΡΟΣΟΧΗ!!!**

Όταν υποβάλετε αίτηση για συνταγή στο ΙΚΑ, την ίδια μέρα να υποβάλετε και αίτηση στα δικαστήρια.

Κάθε καθίστατηρη σημαίνει και ανάλογη σημαίνει συνταξιοδοτικού δικαιώματος.

Πάντα και παντού η συνταγή μετράει από την ημέρα που υποβλήθηκε η αίτηση.

Και μετά ακόμα: Ακριτά συνάδελφοι στον ερχεται η ώρα για συνταγή, πηγαίνουμε σε δικηγόρο να τους κινεί το χαρτί (παισιές κ.ά.). Κακός, Γιατί, Καμία υπηρεσία δεν προσφέρει στην έκδοση της συνταγής 2-3 λέκέρη της ζωής κίνου να συμπληρωθούν την αίτηση και συμπληρώνει εκάτο και πλέον γλώσσες (100.000) δικηγόρο δικαιοσύνη.

Συνάδελφοι,

Μη δείτετε καρδιάτικα λεφτά. Έλαστε στο Συνδικάτο να σας συμπληρώσουμε το χαρτί δικαστικό και με εγκυρές συμβουλές και πληροφορίες.

# ΑΝ ΑΥΤΟ ΛΕΓΕΤΑΙ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ, ΚΑΛΥΤΕΡΑ ΝΑ ΜΕΙΝΟΥΜΕ ΣΚΛΑΒΟΙ

Όσοι προπαγανδίζουν τα ιδανικά του λεγόμενου «ελεύθερου» κόσμου, μετρούν να είναι περιφρανοί. Η κοινωνία που εναγελίζονται, προχωράει καλά στο δρόμο της, ίδου δύο περιστατικά για του λόγου το αληθές. Αριστέρα, Αμερικανίδα μαθήτριάς κρατάει δύο παλιόβια. Το ένα όμως είναι πανοσιότατο με τις σφαιρές που χρησιμοποιούν οι νεοκοινωνίες. Τα μαλλιά της αυτά πλημμύρισαν τη Νέα Υόρκη και η τιμή τους είναι ένα δολάριο. Έτσι, για να



μαθαίνουν τα παιδιά από μικρά, την τιμή των ξαφύτι κανένα.



Η κυρία που απεικονίζεται στη δεξιά φωτογραφία με την κόρη της, ήθελε να μπει η



μικρή στην ομάδα με τις μαζορέτες, ενός σχολείου του

Χιόιστου. Θεώρησε λοιπόν σκόπιμο να προλάβει απαγγείλματα δολοφονία, για να αποκόψει τη μέγιστη της κυριότητας, αντιπαύου της κόρης της για την πολυπόθητη θέση. Έτσι θα δημιουργούσε προβλήματα στην αντιπαύου και η κόρη θα ήμυαινε στην ομάδα. Δεν ήρθε, έτσι, να πραγματοποιηθεί το σχέδιό της, τα συμπεράσματα όμως για την αβλήττητα παραμένουν. Ομορφος κίερος, ηθικός και... να μας λέει!

# Οι χειμερινοί δρόμοι του σινεμά

Μια επιλογή από τις 80 νέες ταινίες που θα προβληθούν φέτος



Ο Κέβιν Κόστνερ ζαχαρώνεται τον θρύλο του Ρομπέν του Ιαπωνί, ελιξίριος να επαναλάβει την επιτυχία των «Λίκων»

•Κεκλεισμένων των θυρών» άνευ του απολαυστικού πασατέμιο και της δρασιατικής μίμρας μιας περιμένουν οι χειμερινοί κινηματογραφικές αισθήσεις. Με 80 νέες, πολλά ή λίγα απογοητευμένες, νέες ταινίες. Αξίζει τον κόπο για ένα ζωρο απομόνωσης από τον έται κι αλλιώς βαρύ χειμώνα που μας επιφυλάσσει η κυβερνήσηση. Απομόνωσης παρά με την 7η τέχνη που μπορεί να καταφέρει να μας πάει κι ένα ταξίδι ως τον 7ο ουρανό μας και η πραγματικότητα μας αγχώνει κάθε μέρα και περισσότερο. Ας κάνουμε μια διαδρομή λοιπόν στους δρόμους από σελίον. •Ρομπέν των δασών»: Ο γνωστός πλέον Κέβιν Κόστνερ από το «Χορεύοντας με τους λίκους» ως βασιλιάς των παρανόμων στο δάσος του Νότιγγκμ. •Η σιωπή των αμνών»: Το πιο πολυπαιγμένο θρίλερ των τελευταίων χρόνων. Αριστοτεχνική η σκηνοθεσία του Τζονάν Ντιμ. Η Τζόνι Φοστερ στον κύριο ρόλο. •Το ακριβό του φθού»: Μεταφορά στην οθόνη του γνωστού

μπεστ - σέλερ από τον Μάρτιν Σκορτσέζε. Πλούσιο το καστ των ηθοποιών: Ντε Νιρο, Νικ Νόλτε, Τζορτζ Σκοτ, Τζέσικα Λανγκ, Γκρέγκορι Πεκ και Ρόμπερτ Μίτσομ. •Αβώος ή ένοχος»: Αμερικνή του ψυχρού πολέμου και του μακαρισμού με τον Σκορτσέζε πρωταγωνιστή μαζί με τον Ρόμπερτ Ντε Νιρο. •Κάπεν Χουκ»: Υπογραφή Στίβεν Σπάλμπεργκ, περσική ατμόσφαιρα και πρωταγωνιστές Ντάστιν Χόφμαν, Ρόμην Γουλιούμ, Τζελίλια Ρόμπερτς, Μπιουμ Χόσκινς. •Αγαπητό εχθρό, μια ασπιουάνορα»: Καυστική σάτιρα του αφερικόνου σινεμά με τους Ζάιμ Φλάιτ, Κέβιν Κλάιν. • The doors»: Ο Ολίβερ Στόουν σφειγεται την ιστορία του διαίσμου ροκ συγκροτήματος. •Μάρτριν Φινκ»: Ο περσικός θραυβέντης των Κοναν. Ταινία των αδελφών Κόν με τους Τζον Τορτούρο και Τζόν Κρούιγμαν. •Τρελές σφαίρες 2 1/2»: Θεατρική συνέχεια της καταπληκτικής κωμωδίας με τον Λεάι Νιλσεν. •Πρόσπερος»: Σαίξπηρ από τον

Κρινγουομεί με τους Τζον Γκλίντον, Αλεξ Γκίνες, Μισέλ Πικολί. •Πυρετός στη ζούγκλα»: Η νέα ταινία του Σπάλκ Αι, με τον Νταν Αντονι Κουίν και τη Γουέβελ Σιατ, Κουρουσάβα τον Αύγουστο». Ο Ακίρα Κουρουσάβα παρό τα 80 του χρόνια εξακολουθεί να μας καταπλήσσει. Πρωταγωνιστής ο Ρίτσαρντ Γκιρ. •Alice, μια ασπιημένη γυναίκα»: Μια Φάροου - Γουλιμ Χαρτ στην κομεντί του Γούντι Αλεν με θέμα την απιστία. •Μέχρι το τέλος του κόσμου»: Ενα ταξίδι στον κόσμο των εικόνων, της φωνισίας και του θράμα με οδηγό τον Βιβ Βέντες. Γουλιμ Χαρτ και Σλοβέν Ντομαρτέν οι πρωταγωνιστές. •Στίες και ομίχλη»: Η πιο πρόσφατη κωμωδία του Γούντι Αλεν με παράδοση αστέρων. Μια Φάροου, Τζόν Μάλκοβιτς, Τζόνι Φόστερ μέγα κι η Μαντόνα. Αυτή τη φορά παρουσιάσαμε 15 από τις 80 νέες ταινίες, επιφυλάσσομενοι για τις υπόλοιπες και... καλό ταξίδι στον κόσμο του σινεμά.

## ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΙΚΟ ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ

# Ιδιαιτερότητες και φέτος

ΤΟΥΣ ΜΑΤΙΑΣΑΜΕ! Δεν εξηγείται αλλιώς. Την πρώτη αγωνιστική της νέας ποδοσφαιρικής σεζόν όλα πήγαν καλά. Ορατά παιχνίδια με αρκετά θέαμα, πολλά γκολ από εκείνα που οδηγούν τον κόσμο πάλι στα γηπέδα, σχετικά καλές διατηρήσιες και το κυριότερο: Δεν άναξε ρουθούμι! Ούτε επιποδοσία, ούτε φασορίες, ούτε δακρυγόνα, ούτε χυλοκακασίλι. Είπαμε κι εμείς η καλή μέρα από το πρσί φαίνεται, καλά θα πάνε τα πράγματα. Απτε μίγμης και δούμε επιτέλους ποδοσφαιρο φέτος.

Έβραβα δεν σημαίνουν όλα αυτά ότι τα πράγματα μπορούν ν' αλλάξουν από τη στιγμή στην άλλη. Και κακοτυχία υπήρχε, και παραγοητισμός υπήρχε, και όλο το νομοθετικό πλαίσιο που εκτρέπει και συντηρεί το σάπιο καθεστώς βριακείται σε ισχύ. Οποιοσδήποτε τύπος δεν έχει αλλάξει από πέρι, προσηρο κλάει. Αλλά να, είπαμε μπήκας μερικά έβραβα μωλά και τα πράγματα πάρουν άλλη τροπή.

Όμως Κυριακή κονητή γιορτή λέει ο λαός και έτσι την αμέσως επόμενη Κυριακή ήρθαν τα πάνω κάτω. Τι χυλοκακασίμι είδαμε, κέρατα και άλλα ευγενή αντικειμενα έβρασα στα κερφάλια ποδοσφαιριστών, διαπτήτες ανέδισαν «νικητές και ηττημένους» κατά τις προσωπικές τους συμπάθειες και σκοπιμότητες, ενώ έδωσαν και το «καθιερωμένο» δακρυγόνο στη Νέα Φιλοθέηρια.

Όπτε έδειξε λοιπόν, ότι το επαγγελματικό ποδοσφαιρο. Οι άδειες εξέδρες φαίνεται ότι δεν προβληματίζουν τους αρμοδίους. Και πώς να τους προβληματίζουν όταν ο ίδιος ο υφυπουργός και επικεφαλής του αθλητικού μετ'επισημοτήματος το μόνιμ καταρρέει να εντοπιστεί ήταν ένα «χρόνος» «εχθρός του ποδοσφαιρο», ένας νεαρός που συνεληθήσθ από την αυταίσια, διαπομπημένη δημόσια από τον ίδιο τον υφυπουργό και στη συνέχεια... αβωόθηκε από το δικαστήριον, αφού δεν προέκυψαν επιβεβαιωτικά στοιχεία εναντίον του.

Υστερα από όλα αυτά το «ευχρηστικό» ποίος άραγε έχει την όρεξη να καταείρε τα ποδοσφαιρικά μας πράγματα από την αγωνιστική τους άποψη. Για την ιστορία, όμως, να πούμε ότι από τις πρώτες δύο αγωνιστικές του πρωταθλήματος σήναξε ότι και φέτος οι πρωταθλητές θα είναι οι ίδιοι. Ο περσικός πρωταθλητής Παναθηναϊκός, ακόμα πιο πολύ ενισχυμένος, αλλά και με τη γνωριμία που πρέπει να έχει μια μεγάλη ομάδα, φαίνεται ότι να παλεύσει το αντίπαλό του στην καρδιά του πρωταθλήματος θα έχει τον «άκωμο» ανταγωνιστή του από τον Περισά. Ο Ολυμπιακός άλλωστε πήρε και τη μερίδα του λέοντος στον καλοκαιρινό μεταφορικό παζάρ. Μόνο που θα πρέπει να παίκτες του να αποκτήσουν εμπιστοσύνη στη ομάδα τους.

Κατά τα άλλα αρκετές ομάδες θα παίξουν τα χρώματα της Ευρώπης. ΑΕΚ, ΠΑΟΚ, ΟΦΗ, Αρης και Ηρακλής οι κυριότεροι διεκδικητές. Γνωστή και η ομάδα των μικρομεσαίων, που πόντε κινδυνεύουν και πάντα σκονιφάει από τον υποβιβασμό. Τον τελευταίο ουσιαστικά θα προσπαθήσουν ν' αποφυγούν οι Κρήνιθς, Περικίς, Ξάνθη, Εθνικός, Σέρρες και Παναχαϊκή.

Αυτά και ελιξίριος σε διάμεση των προγνωστικών μας, μήπως δηλαδή και κομιά ομάδα σπάσει το κατεστημένο δημιογραφικό εκπλήξιας και δίνοντας κάποιο ενδιαφέρον στο πρωτάθλημα.

ΟΙ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΗ «ΣΟΒΙΕΤΙΚΗ ΕΝΩΣΗ»

# «19η του Αυγούστου 1991»

Με αφορμή τα γεγονότα της 19ης Αυγούστου στη χώρα αυτή συντελούνται σοβαρές και ραγδαίες εξελίξεις που έχουν σημασία και οι πολυπύκνες συνήψεις τους δεν περιορίζονται στα γεωγραφικά όρια της «Σοβιετικής Ένωσης».

Και πριν βιαστεί κανείς να μας «στήσει στον τόπο», «πάρτε θέση: ήταν πράκτορες ή όχι;», «το καταδικάζετε ή όχι;».

Απαντάμε λοιπόν: Πατέ και σήμερα δεν θα χαρακτηρίσουμε, καταδικάζουμε, καταδικάζουμε κινήσεις και ενέργειες ατόμων και ομάδων που στρέφονται ενάντια στις δημοκρατικές ελευθερίες, τα δικαιώματα εργαζομένων, λαών, ενάντια στη θάληση και τα συμφέροντά τους.

Και τα γεγονότα της 19ης Αυγούστου όχι μόνο εμείς, αλλά και η ιστορία που γράφεται στο φως με σταθερό χέρι χωρίς να τρέμει, θα τα καταδικάσει με τον πιο τραγικό τρόπο. Θα γράψει και θα καταμαρτυρήσει καλά, όλα σου της τις μέρες δεν φραζαζώμαστε πολλούς και για όλους. Είστε που πήρατε την απόφαση και τοποθετήθηκαν στα γεγονότα εκτός από τη σημερινή μας κρίση μπαίνουν και ο' αυτή την κρίση και ζητάμε να μην ξεχάσει κανείς κανέναν, αλλά και «κανένα να μην πει δεν ήξερα».

Είστε και σήμερα στηρίζατε στο αόρατο κριτήριο των εργαζομένων. Αυτό που ενώνουν και καταλαμβάνουν στο βάθος.

Αν οι «10 μέρες» του 1917 συγκλίνουν τον κόσμο, ομιλούντες τη χώρα της φωνής της παγκόσμιας εργατιάς στον ευρανό και από τότε κάθε μέρα περιείχαν οι λευτεροί λαοί, τα έθνη, λιγότερα από τα κομμάτια της εργατικής τάξης και τον λαόν που γέμιναν τις κραταιομηνές του πόνου για να δοξαστούν το δικό και πόνο να το κερδίσουν.

Αν από τότε μάθαμε αληθίνα να γελάμε από τα βάθη της ψυχής ήταν που οι στερήσεις, οι πόνοι και τα βάσανα του διπλανού ήταν στο νου και στην καρδιά μας και αντίηια τα χέρια τα σταίμας και άλλα πολλά μεγάλα και ωραία από τότε μάθαμε. Τότε

έτσι έγιναν και το «φανάρι» η εργατία. Κατάλαβε τη χάρη. Τώρα ποιος χαιρείται και ποιος γέλα; Μετράμε στο «ομάρο» και δεν βγαίνουν ούτε λέξη, και αυτό είναι που δείχνει πως καταλαβαίνου, αισθάνονται ή ερχεται. Ιστορία γίνεται πάντα της ιστορίας τα μεγάλα γυρίσματα. Όταν έπρεπε γελούσαν οι λαοί και όταν δεν έπρεπε πονούσαν, πάγωναν και ρωτούσαν... Και πριν καλά να μετρήσουμε, στη χώρα αυτή ήρθαν διάφορες, απαγορεύσεις ατόμων, κομμάτων, συνδικαλιστικών οργανώσεων, χαρίζονται έθνη και νέα σκονορα βάνουν με τη φωτιά και της κάνεις τον όπλον. (Όλα αυτό χωρίς προδικήματα και δικτατορία. Με την άνοιξη της δημοκρατίας,

Μετράμε...). Και η φωτιά απλώνεται, έρχεται και στα οπία μας, Μακεδονικό λένε στα Σκόπια και ο «δημοκρατία» και φιλελευθέρως Πρόεδρος της Βουλγαρίας τ' αναγορεύει. Οι επικριτικές βλέψεις και ορδές της Αγκωρας άνοιξαν και θέτουν μεμονωτικό και το πυροστόχο οι ΗΠΑ. Τα ιμπεριαλιστικά κέντρα σκέπτονται, συσκέπτονται, αποφασίζουν και συντονίζουν τις κινήσεις και ενέργειες για το μοίρασμα του κόσμου. Μερικές μέρες μετά τα γεγονότα της 19ης Αυγούστου ο Πρόεδρος της ΕΟΚ κ. Ζακ Ντε Λορ δήλωσε τα εδής απλά: Απάντη στην κυριαρχία τον ΗΠΑ που επεκτείνεται παντού και

στην Ανατολική Ευρώπη, πρέπει να προλάβουμε και να κυριαρχήσουμε στην Ευρώπη. Και η δίψη του κεφαλαίου, που δεν έχει φραγμούς, τώρα που έχει λείψει το αντίπαλο δέος θα γίνει αλιότατο και δεν θα υπάρξει έγκλημα που δεν θα το κάνει για να ικανοποιηθεί.

Όσοις λοιπόν έπαιξαν στο μοίρασμα παγκόσμια της 19ης Αυγούστου άμεσα, από κοντά η μακρία, με αποσιωπητό τρόπο, ο καθένας ανάλογα με το λόγο και τη στάση που πήρε, ανάλογα θα χρωστέι. Και λοιπόν καταδικάζουμε. Μόνο που το καθήκον μας δεν είναι να περιμένουμε ποιος θα δικαιωθεί και ποιος θα καταδικαστεί. Το καθήκον όλων είναι η υπερασπίση της ειρήνης. Η διατήρηση του

απαράβατου των συνόρων. Η ανάπτυξη της φιλίας των λαών.

Και φυσικά είναι εδίο, όπως κι αν ανήκαμε, όπως κι αν τα κρινάμε τα γεγονότα να μην επιτρέψουμε την αξιοποίηση αυτών των γεγονότων για επίθεση εναντίον στα δικαιώματα και τις κατακτήσεις μας, που επιχειρείται και θα ενταθεί με σημασία των αντικομμουνιστών. Που δέος φορές χρησιμοποιήθηκε ήταν για κακό και προπατόδες του ερνάτη. Με δυνάμια του αγώνα για τη διεκδίκηση των απητημένων μας. Σημείωση: Ακόμα μια φορά θα ήταν χρήσιο να διαβάσει το άρθρο που προλογούμε ΠΑΛΜΟ ή το 1991: «Πού βαζέει η περσικήρα». Αυτό το άρθρο είχε γραφτεί 3 μήνες πριν...

## Συνάδελφε

- Γίνε μέλος του Τμήσου Αλληλοβοήθειας
- Γίνε μέλος της Τράπεζας αίματος του συνδικάτου
- Πλήρωσε τις συνδρομές στο Τμήσο Αλληλοβοήθειας
- Τακτοποιήσου οικονομικά στο συνδικάτο

ΑΜΜΑΞΑΤΕ  
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ  
ΔΕΝ ΛΑΒΑΤΕ  
ΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ  
Η ΑΜΜΑ  
ΕΝΤΥΠΑ;

Ειδιοποιήστε τη Διοίκηση του Συνδικάτου ή του παραρτήματος. Αν όμως δεν αλλάξετε διεύθυνση και δεν λαμβάνετε την εφημερίδα ή άλλα έντυπα, διαμαρτυρηθείτε στον ταχυδρόμο της περιοχής σας και στο ταχυδρόμο. Να είστε αιγούροι πάντα εως στις τελευταίες μέρες αιγούροι, γιατί όλες οι διευθύνσεις είναι μηχανογραφημένες και δεν μπορεί να γίνει εξαίρεση στο κομμιότερ. Επικοινωνήστε πάντα με το Συνδικάτο.

Με αυτό το «σύνθημα» που περιέχει ηθική, υλική και πολιτική σημασία, άρχισε καμπίνα αλληλεγγύης προς την Κούβρα από την Γαλλία και συγκεκριμένα από το Γαλλικό Κομμουνιστικό Κόμμα, επεξεργάθηκε σε πολλές Ευρωπαϊκές χώρες και ακμάσως συνδικαλιστικές οργανώσεις, κόμματα και μεμονωμένα άτομα. Σκοπός αυτής της καμπίνας αλληλεγγύης είναι να εξασφαλιστούν τα χρήματα για ένα κοράφι με πετρέλαιο που θα σταλεί στην Κούβρα συμβολικά για στήριξη στις δυσκολίες που περνάει αυτή η χώρα. Στη χώρα μας αναπτύσσεται αρκετές εκδηλώσεις αλληλεγγύης και ενεργό συμμετέχουν ΓΣΣΕ, ΕΚΑ, Ομοσπονδία Οικοδόμων, όπου προσφέρουν και οικονομική ενίσχυση, συμβολή στο «ένα πλιό με πετρέλαιο για την Κούβρα».

Η Διοίκηση του Συνδικάτου ομόφωνα αποφάσισε και πρόσφερε 150.000 δρχ. από χρήματα που έχει στη διάθεση της από προσφοράς συναδέλφων για διεθνιστική αλληλεγγύη. Ταυτόχρονα αποφασίσαμε και καλούμε όσους συνάδελφους μπορούν και θέλουν να συμβάλουν ο' αυτή τη διεθνή προσπάθεια να σταλεί το πλιό με πετρέλαιο ως το τέλος του χρόνου. Οι προσφορές μπορούν να κατατεθούν στο Συνδικάτο καθώς και στην Εθνική Τράπεζα με αριθμό λογαριασμού 112/811596-98 που άνοιξε ο Ελληνοκυβερνητικός Σύνδεσμος, για να αντέξει η Κούβρα. Να σημειώσουμε ορισμένα από τα λόγια του Φιντέλ Κάστρο, ανάκτη με δικό μας. Η Κούβρα πρέπει να αντέξει για όλους



## Ενα πλιό με πετρέλαιο για την Κούβρα

τους ανθρώπους που δεν έχασαν την ελπίδα και ονειρεύονται τις ιδέες της κοινωνικής δικαιοσύνης, της εθνικής αξιοπρέπειας. Πρέπει να αντέξει για όλους τους ανθρώπους που δεν βρίσκονται κάτω από τα βήματα της αυτοκρατορίας των ιμπεριαλιστών, κύρια τον ΗΠΑ. Να αντέξει για όλους τους ανθρώπους που ανησυχούν να μην φραμψεύσουν οι αντιδραστικές και φασιστικές δυνάμεις που γεννά το σύστημα που ζούμε. Πρέπει να αντέξει η

Κούβρα για να υπάρχει αντίσταση ο' αυτόν τον κόσμο και να διασφαλιστούν κοινωνικές και προοδευτικές ανθρώπινες αξίες. Πρέπει να αντέξει η Κούβρα σε πείσμα όλων εκείνων που σπουλαίνουν δουλοπρεπείς στους διαχειριστές και εκπροσώπους του συστήματος και δίνουν εξετάσεις με τα ανάθεμάτα που στέλνουν εναντίον στην Κούβρα και τον ηγέτη της Φιντέλ. Όλοι αυτοί για το λιγότερο που κατηγορούμε είναι σαν άτομα ηθικά παρόλτα. Και μόνο ότι η Κούβρα αντέχει και κρατά ακόμα σε απόσταση απανθούς από τα δόντια του «λίκου» τη στιγμή που σε άλλες χώρες κάπνερουν σαν χάρτινο πυρσό... και σε συνθήκες αποκλεισμού, έντασης των πείσεων, περιορισμού των οικονομικών σχέσεων που επιδεινώσει τη ζωή του λαού της Κούβρας.

Είναι καλύτερη απόδειξη ότι ο λαός της Ήξει εκτίμια και υπερασπίζεται τις κατακτήσεις του. Φλιαρών για δημοκρατία και ελευθέρωση στην Κούβρα, όταν όλο ο κόσμος ξέρε πως τα δικαιώματα των Κουβανών δεν περιορίζονται σε δημοκρατικούς και εκλογικούς μηχανισμούς, αλλά όλο ο λαός και οι εργατές είναι οπλησμένοι. Ας δοκιμάσουν οι κεφαλαιώτες να δώσουν όλα τους απολυμνήσεις, στους άνητους, στους αρητές, στους βιάζόμενους ο' να προσφέρουν ιδιωτικοποιήσεις θα κρατήσει η εξουσία και η δημοκρατία των διαχειριστών του συστήματος. Ιδού η Ρόδος, θλιβεροί.